



# 前列腺增生所致血尿的急诊处理及护理分析

李琳舒

铜陵市立医院 244000

**【摘要】目的** 分析前列腺增生所致血尿的急诊处理及护理方法。本文所选 60 例前列腺增生所致血尿患者均为我院急诊科 2015 年 3 月至 2017 年 4 月所收治，对急诊处理及护理方法进行总结分析。**结果** 经科学的急诊处理及护理干预，全部 60 例患者均治愈出院，术后并没有发生显著并发症，生命体征保持平稳；患者护理干预后 30 天的出血量、生活质量评分均显著优于护理干预前 ( $P < 0.05$ )。**结论** 为前列腺增生所致血尿患者提供科学的急诊处理及护理干预，能对患者的临床症状进行显著改善，促进患者疾病康复。

**【关键词】** 前列腺增生；血尿；急诊处理；护理方法

**【中图分类号】** R473.6 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)06-160-02

前列腺增生是临床男科中的多发病和常见病之一，而老年人群则是该病的主要发病人群，其临床症状主要为尿频、尿梗阻以及血尿等<sup>[1]</sup>。如果患者存在大量肉眼血尿则会引起急性尿潴留、膀胱填塞，甚至会对患者的生命安全造成威胁。所以对前列腺增生所致血尿患者进行及时和有效的处理，并为其提供科学的护理干预就显得非常重要。本研究主要分析了前列腺增生所致血尿的急诊处理及护理方法，现做如下总结。

## 1 一般资料与方法

### 1.1 一般资料

本文所选 60 例前列腺增生所致血尿患者均为我院急诊科 2015 年 3 月至 2017 年 4 月所收治。患者年龄为 53~86 岁，平均年龄为  $(65.5 \pm 3.7)$  岁；29 例患者为首次诊断为前列腺增生，13 例患者为前列腺增生药物治疗期间出现血尿，18 例患者为前列腺增生术后发生血尿。

### 1.2 急诊处理

17 例患者因为血块阻塞膀胱，采用尿道黏膜麻醉后给予膀胱镜下血块清除术治疗，术后给予三腔尿管放置，同时进行持续冲洗。20 例患者给予双腔尿管留置。23 例患者给予三腔尿管留置，同时选择甘油节对膀胱进行冲洗，对血块进行清除，给予尿管留置，同时进行持续冲洗。

### 1.3 护理方法

#### ① 生命体征：

1) 失血性休克的护理：护理人员应及时为患者构建静脉通路，给予扩容处理，进而让患者血容量增加。如果患者因为休克而发生浅表静脉塌陷，进而导致穿刺难度增加，则应及时进行插管处理。休克患者的呼吸频率较快、较浅，应及时给予鼻导管吸氧，氧流量设置为每分钟 4~6L，让血氧饱和度得以有效维持。加强心电监护，并结合监测结果及时进行有效调整。加强保暖工作，对患者微循环进行改善，需要注意的是不能进行体表加温，防止局部耗氧增加而导致组织缺氧加重。在对患者进行输血时，应严格遵循相关的输血前查对制度，并对输血反应进行严密观察。对于心肾功能不全等心血管疾病患者，在血容量补充后应及时对液体入量进行调整，防止容量负荷加重。

2) 发热护理：护理人员应对患者的体温进行定期测量；如果患者在体温上升期出现寒战等临床症状，则应加强保暖工作；在患者体温大于 39℃ 时，应及时进行物理降温；选择敏感抗生素进行抗感染治疗；并加强皮肤护理和口腔护理工作。

#### ② 尿管留置患者的护理：

1) 合理选择尿管：对于需要留置尿管的患者来讲，在患者病痛不会增加的前提下，应让引流需要得以尽量满足，尿管的孔径应比较大。

2) 冲洗膀胱时的护理：如果患者存在明显血尿，膀胱填塞，在给予三腔尿管留置后，应选择生理盐水对膀胱进行持续冲洗，进而来有效止血，让尿管引流保持畅通。护理人员应对患者尿管引流液的量、性质、颜色进行动态观察和记录，同时结合患者的出血情况来对冲洗速度进行调节。如果患者出血较多，则应将冲洗速度适当加快。如果经以上处理依然无效，则应选择冰盐水实施冲洗。对尿管进行合理牵引和固定，对出血的前列腺组织进行压迫能取得比较理想的效果。

3) 尿管护理：会阴部应定时擦洗，引流袋应定时更换，床单应保持干净和整洁，防止尿液长时间浸渍而导致压疮。

4) 其他情况：尿管留置后，护理人员应及时采集中段清洁尿，进行药敏试验、尿细菌培养和尿常规检查，进而为后期临床方案的制定提供科学依据。如果尿管出现堵塞，则应选择甘油节冲洗膀胱。如果患者存在明显的膀胱痉挛，则应给予有针对性的处理，如解痉治疗，对尿管位置进行合理调整，将尿管水囊的容量适当缩小等。除此之外还应加强患者的心理疏导，对患者的心理状态进行了解，为其提供有针对性的心理疏导，进而来对患者的不良情绪进行缓解，让其自信心显著提高。

### 1.4 临床观察指标

对患者护理干预前后的出血量、生活质量评分进行评估；通过对总的体积量和冲洗液的红细胞计数进行测定，进而来对出血量进行计算，液体量 \* 平均红细胞数则为出血量。选择生活质量评分 (QOL) 来对患者的生活质量进行评分，患者分值越高则表示其生活质量越高。

### 1.5 统计学处理

两组数据录入到统计学软件 SPSS19.0 内进行分析处理，计量资料以  $(\bar{x} \pm s)$  表示，行 t 检验，检验标准  $\alpha = 0.05$ ，以  $P < 0.05$  为数据对比差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 预后情况观察

经科学的急诊处理及护理干预，全部 60 例患者均治愈出院，术后并没有发生显著并发症，生命体征保持平稳。

### 2.2 护理前后的出血量和生活质量评分观察

患者护理干预后 30 天的出血量、生活质量评分均显著优于护理干预前 ( $P < 0.05$ )，如表 1。

表1：护理前后的出血量和生活质量评分观察 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	出血量 (ml)	生活质量评分 (分)
护理前	60	10.25 ± 0.62	1.63 ± 0.05
护理后	60	0.55 ± 0.16	20.27 ± 0.07
t		138.1025	1678.4394
P		P < 0.05	P < 0.05

### 3 讨论

高龄老年人群是前列腺增生所致血尿的主要发病人群，特别是大量肉眼血尿，高龄老年患者的防御机能和自身免疫功能较差，当发生失血等应激时，容易导致失血性休克，或者导致患者的原有疾病加重，对其身心健康和生命安全造成严重威胁<sup>[2]</sup>。所以对血尿进行及时和有效的处理就显得非常重要。

在对前列腺增生所致血尿患者进行急诊处理时，让其生命体征维持正常具有非常重要的作用，是开展下一步治疗的基础<sup>[3]</sup>。前列腺增生所致血尿患者常常发生血压下降或者休克等临床表现，所以临床中首先应对休克进行纠正，及时构建静脉通路，并给予输血、保暖以及吸氧等护理干预<sup>[4]</sup>。前列腺增生所致血尿患者主要为老年人，患者常常伴各种基础疾病，如高血压，同时在尿潴留等因素的影响下，患者常常出现血压上升现象，在日常护理工作中护理人员应对患者的血压进行定期检测，对患者病情进行密切观察，在患者发生视力模糊、大汗、呕吐、剧烈头痛、血压突然上升等症状时，应及时向临床医生反馈，告知患者应严格卧床休息，并将床

头抬高<sup>[5]</sup>。在对前列腺增生所致血尿患者进行护理干预时，应让膀胱填塞及时解除，让尿管引流保持畅通，进而来对患者的临床症状进行缓解，对其肾功能进行保护，并对血尿变化进行观察。临床研究发现，小血块对尿管引流孔造成堵塞是引起尿管堵塞的主要原因<sup>[6]</sup>，采用甘油节负压抽吸则可有效缓解，同时按照血尿程度来对冲洗速度进行调节。

总之，为前列腺增生所致血尿患者提供科学的急诊处理及护理干预，能对患者的临床症状进行显著改善，促进患者疾病康复。

### 参考文献：

- [1] 董自强, 江克华, 宋兴福等. 尿道狭窄合并前列腺增生引起急性尿潴留 1 例 [J]. 广东医学, 2012, 33(4):574.
- [2] 程晓媚. 中西医结合护理在尿道等离子电切术治疗前列腺增生中的应用 [J]. 中国中医急症, 2013, 22(6):980-981.
- [3] 屈小骅. 自拟前列腺汤对前列腺增生电切术后患者的影响 [J]. 医药前沿, 2016, 6(8):344-345.
- [4] 毛新奇. 非那雄胺对抗栓治疗患者的前列腺增生继发血尿的疗效观察 [J]. 中国保健营养 ( 中旬刊 ), 2014, 24(1):330.
- [5] 陆超, 花豹, 茅原申等. 分析前列腺增生术后发现的前列腺癌的临床特征与预后 ( 附 13 例临床资料 ) [J]. 中国男科学杂志, 2017, 31(2):29-32.
- [6] 韩桂英. 高危前列腺增生患者等离子剜除术围手术期护理体会 [J]. 护士进修杂志, 2015, 30(1):84-85.

### (上接第 159 页)

致与患者发生矛盾。另外，有些护士缺乏基本的职业道德，工作没有责任心，存在侥幸心理，不严格执行医院各项规章制度，使制度流于形式，不能有效执行，引起患者误解而影响医患关系。

#### 3.2 应对策略

##### 3.2.1 加强对护理人员的培训

加强对护士的培训，使他们提高专业技术操作水平以及形成高度的法律意识，明确工作职位的责任和义务，懂得用法律知识维护自身合理的合法利益。同时，加强引流管脱出、扭曲、堵塞造成的引流不畅等方面的监控，降低导尿管引起的泌尿系感染以及患者猝死意外事故。

##### 3.2.2 加强医患沟通

要想避免外科护理危险事件的发生就要求外科护理人员首先要同患者在住院初期建立一个良好的护患关系。通过扎实的护理服务水平和认真的工作态度取得患者和患者家属的信任，在进行护理工作时对可能出现的问题考虑周全，并及时和患者沟通，在护理操作上做到精益求精，以满足外科护理工作的不断变化和患者日益增长的服务要求，重点加强护理人员和患者之间的交流，同时注意及时做好相关健康宣教，对患者存在的问题和提出的疑问进行耐心的解答，注意站在患者的立场为患者考虑问题，尊重患者的权益，关心患者的

心理变化，建立一个和谐的护患关系。

#### 3.2.3 针对患者进行健康教育

首先向患者充分讲解病情，耐心介绍治疗的目的、必要性以及可能取得的效果，使患者和患者家属充分认识配合护理的重要性，取得他们的信任和配合。当患者的病情有了一定程度的好转，护理人员可以监督其进行简单的床上活动，比如双上肢扩胸运动和健肢活动等。通过检查以及常规方法对患者的心、肝、肺、肾的功能进行评价，确定患者身体无其他异样，可指导患者进行有效咳痰、床上排便、排尿等训练。采取正确体位，降低术后腹部、肩部以及背部疼痛发生率。利用亲情护理模式，使患者得到人性化的护理效果，为患者营造良好的就医环境等。

总而言之，普外作为一门临床外科室，工作非常繁重，医疗事故也较多。因此，护理人员要严格按照医院规章制度，规范各个护理操作程序，减少护理事故的发生，促进患者康复，提高患者满意程度。

### 参考文献：

- [1] 卢祖洵, 程峰. 风险管理方法及其在医院管理工作中的应用 [J]. 中国卫生事业管理, 2011, 12 ( 8 ) : 395-396.
- [2] 杨晓娟. 外科护理潜在的风险及干预对策分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 ( 连续型电子期刊 ), 2015 ( 11 ) : 237, 239.